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生产经营而保持其原有的实物形态，但其价值是随固定资产

的使用而逐渐转移到产品成本中，构成企业的经营成本，这

部分随固定资产磨损而逐渐转移掉的价值即为固定资产的折

旧［1］。为保证企业简单再生产，同时实现期间收入费用的

正确匹配，企业必须在固定资产有效使用期内计提折旧。 1 

折旧的定义及折旧的主要影响因素 1.1 折旧的含义 折旧的最

普遍公认的定义是将资产的成本分配到各收益期间的一种系

统和合理的方法，这个定义是一个静态的概念，资产的原始

成本或其他价值在其使用年限以内是不变的，折旧总额等于

原始成本减去残值［2］。 1.2 核算过程中应考虑到的一些必

要条件 1.2.1 修理和维修 在计算固定资产折旧分配的过程中，

必须考虑固定资产的修理和维修等日常营业费用，这是因为

折旧与修理和维修之间存在着密切的相互关系：第一，资产

的预期使用年限直接与维修和修理的程度有关；第二，由于

大多数资产均包括许多不同使用年限的部件，许多所谓修理

实际上是重置；第三，在资产的使用过程中，效率在逐年下

降，特别是当缺乏必要的和及时的修理和维修时，下降的速

度更快。 1.2.2 固定资产的使用年限 固定资产有一定的使用年

限，改变修理和维修费用，可以使资产的使用年限延长或缩

短。在某种情况下，可以无限期地保留一些资产，但这样做

所付出的代价往往高于重置新资产的成本。因而，继续维修

一台已经陈旧的设备是很不经济的。但从另一方面来看，如



果某项资产的经济寿命是很短的，其修理和维修费用可以缩

减至最低限度。一般地讲，资产的使用年限决定于修理和维

修费用的最适当水平或经济上的陈旧元素，而以二者中时间

较短的为准。如果对修理和维修费用作不合理的削减，以致

资产不能达到其所期望的经济寿命，当期所分摊的折旧费用

就将相应的有所增加。 会计师早就认识到厂场与设备的寿命

是有限的，因而必须考虑当资产报废时在账簿上如何处理。

近年来，折旧才被认为是在资产使用年限内对其成本或其他

价值所进行的系统的分配，称为成本分配法，是将资产的成

本或其他价值系统的、合理的在资产的使用年限内进行分配

。在选定成本分配法时，必须考虑以下几项因素［3］：（1

）资产价值因使用而降低，与资产市场价值降低之间的关系

；（2）陈废的影响；（3）预计的修理和维修方式；（4）预

计的操作效率上的降低；（5）预计资产收入上的变化；（6

）长期资产的寿命及利息因素，资产在使用年限后期的不确

定因素。 2 折旧的主要方法及比较 2.1 折旧计算的方法 从理

论上讲，在选择折旧方法时应考虑以上因素，但实际操作中

，在多数情况下，仅是一个或少数因素起决定作用，作用小

的其他因素则可以略而不计。通常在普遍使用的几种折旧方

法中假若某种方法一般来看是合理的，或是符合所得税法要

求的，就可选用这种方法。折旧的方法是经国家确认的企业

计提固定资产折旧所应遵循的规则，通常固定资产折旧的方

法分为两类，一类是直线法，一类是加速折旧法。财政部结

合我国企业现状和实际要求，改革了单一的折旧方法，增加

了加速折旧法，允许企业多种折旧方法并存。企业可采用的

折旧方法一般有平均年限法、工作量法、行驶里程法、加速



折旧法等。加速折旧法包括余额递减法、双倍余额递减法、

年数总和法、平均年限法、工作量法、年率递减法、年金法

和偿债基金法等。考虑我国实际情况，财政部规定企业可选

择的折旧方法一般有4种，即平均年限法、工作量法、双倍余

额递减法、年数总和法。根据企业的现状及国家的财政承受

能力，我国对实行加速折旧方法的范围也作了限定，对在国

民经济中具有重要地位、技术进步快的电子生产企业、船舶

工业企业、生产“母机”的机械企业、飞机和汽车制造企业

、化工和医药生产企业以及其他经财政部批准的行业企业，

其机器设备可以用双倍余额递减法或者年数总和法加速计提

折旧。 2.2 对几种常见折旧法的探讨 虽然折旧的方法有很多

，但我国允许企业选用的折旧方法只有以下4种：直线法、工

作量法、双倍余额递减法、年数总和法。折旧方法一经确定

，不得随意变更，如要变更需在财务报表的附注中加以说明

［4］。近年来，人们对加速折旧法表示强烈的兴趣，笔者也

认为此方法相对其他方法更加切合实际，覆盖问题更全面，

下面对4种方法进行叙述和比较。 2.2.1 直线法 直线法即平均

年限法，它假定折旧是由于时间的推移而不是使用的关系，

认为服务潜力降低的决定因素是随时间推移所造成的陈旧和

破坏，而不是使用所造成的有形磨损。因而假定资产的服务

潜力在各个会计期间所使用的服务总成本是相同的，而不管

其实际使用程度如何。 由于直线法模式简单，只有在以下各

项条件之下才是正确的：（1）利息因素可以略而不计，或投

资成本假定为零；（2）修理和维修费用在整个资产使用年限

内是固定不变的；（3）最后一年资产的效率与最初一年是相

同的；（4）使用资产所取得的收入（或现金流量）在整个使



用年限内是固定不变的；（5）各种必要的估计（包括预期使

用年限）都是可予以相当确定的预计的。 由于以上各项因素

的不确定性，要使任何折旧方法对所有各种因素都考虑到是

有困难的。如果有些因素可以适当抵消，通常都认为直线法

最为适宜。例如：操作效率的降低及修理和维修费用的增加

，恰好为收入的增加及保险费和财产税的减少所抵消。此外

，由于直线法通俗易懂，核算简便，同时根据这种方法计算

出来的固定资产有效使用期内各年度或月份提取的折旧额相

等，使企业产品成本稳定并具有较强的可比性。 但同时直线

法也存在着一些缺点，它忽略了折现因素，按直线法计算的

净利，会给人们以投入资本总额的收入率在不断提高的假象

。 2.2.2 工作量法 工作量法是按照计算期内固定资产的预计完

成的工作量来计提折旧的一种方法。实质上，工作量法是平

均年限法的补充和延伸。根据规定，企业专业车队的客、货

运汽车、大型设备以及大型建筑施工机械可采用工作量法计

提折旧。由于各种专业设备具有不同的工作量指标，因而，

工作量法又有行驶里程折旧法和工作小时折旧法之分。工作

量法假定折旧是一项变动的，而不是固定的费用，即假定资

产价值的降低不是由于时间的推移，而是由于使用的缘故。 

对于许多种资产来讲，工作量法这一假定是合理的，特别是

在有形磨损比经济折旧更为重要。 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


